

ОГРАБЛЕНИЕ В ИНТЕРЕСАХ МОНОПОЛИЙ



тремься скорее претворить в жизнь «договор безопасности», восстановить и укрепить японский милитаризм и империализм, кабинет Икэда разработал план «увеличения доходов в течение десяти лет». Но этот план ни в коем случае не означает увеличения доходов трудящихся. Наоборот, вследствие форсирования «рационализации производства» эксплуатация станет еще более жестокой, а ограбление трудящихся усилится. Лицемерие политики Икэда раскрывается прежде всего в росте цен на предметы первой необходимости. Повышение тарифа на государственных железных дорогах, почтового тарифа, платы за пользование электроэнергией, взвинчивание монопольных цен, так же как и рост годового подоходного налога и страховых отчислений, подрывают жизненный уровень трудовых масс и снижают реальную заработную плату.

Япония является страной с высокоразвитой промышленностью. Производительность труда в промышленности приближается к уровню стран Европы и Северной Америки. Но, несмотря на это, заработная плата трудящихся чрезвычайно низка.

Если даже намеренно обойти вниманием мелкие и мельчайшие предприятия с количеством рабочих меньше 30 человек, где заработная плата составляет меньше 50 процентов заработка рабочих на крупных предприятиях то, согласно правительственной статистике, окажется, что японский рабочий получает в среднем 0,11 зарплаты американского рабочего той же квалификации, 0,33 — английского, 0,4 — западногерманского и 0,5 — французского.

По данным издаваемого министерством труда «Статистического ежемесячника по вопросам труда» за август 1960 года, средняя сумма всех доходов кадрового рабочего (доходы сезонных рабочих и рабочих мелких и мельчайших предприятий не учитываются) составляет 21 500 иен (в месяц. — Ред.). Если же взять средние предприятия, где занято до 100 человек, то там доходы трудящихся составляют: на предприятиях точного машиностроения — в среднем около 15 тысяч иен, электро-

машиностроения — около 13,5 тысячи иен, в металлообрабатывающей промышленности — около 12 тысяч иен и т. д. Следовательно, зарплата рабочих мелких и мельчайших предприятий, на которых работает свыше шести миллионов человек, составляя меньше 70 процентов зарплаты на средних предприятиях, не достигает и восьми тысяч иен.

Что касается расходов рабочего, то, по данным «Доклада о расходах семьи», опубликованного статистическим департаментом кабинета министров также в августе 1960 года, общая средняя сумма потребительских издержек (при семье в четыре-пять человек) составляет 29,5 тысячи иен. Совершенно ясно, что это фальсифицированные данные, имеющие целью доказать, что жизненный уровень растет. Однако даже если прибавить к зарплате доход в виде субсидий на семью и отбросить непредвиденные расходы, то и в этом случае обнаружится, что между расходами на предметы первой необходимости и доходами существует большой разрыв и что жизнь рабочей семьи фактически находится на низшем уровне.

Но самое важное — это те изменения, которые произошли после августа 1960 года. Уже в первой половине 1960 года розничные цены поднялись на небывалую за последнее время высоту. Прибавки к заработной плате, которых народ добился в результате «весеннего наступления», были уже почти съедены дороговизной.

«Рационализация производства», массовые увольнения, широкое снижение зарплаты, интенсификация труда, поднимавшая его производительность в два-три раза, усиление эксплуатации — все эти явления, наиболее наглядно проявившиеся на шахтах Миикэ, принадлежащих концерну Мицуи, имеют место везде, во всех отраслях японской промышленности. Если прибавить к этому такие обстоятельства, как отмена некоторых ограничений во внешней торговле и валютном обмене, долларовый кризис, то станет ясно, что наступление американских и японских монополий на рабочий класс идет развернутым фронтом. В стране уже сейчас около миллиона безработных (а вместе с «частично занятыми» — фактически свыше 10 миллионов). Теперь выяснилось, что существуют план увольнения 100 тысяч рабочих в угольной промышленности и проект «упорядочения рабочей силы» на государственных железных дорогах, касающийся лиц старше 40 лет.

В связи с автоматизацией производства широкие массы трудящихся вынуждены работать в условиях, требующих напряженного внимания, точности, уплотнения рабочего дня. Этим достигается небывалая ранее интенсификация труда.

Такие требования подрывают здоровье рабочих, увеличивают число различных болезней, профессиональных заболеваний и ведут к резкому росту производственного травматизма. Не говоря уже о несчастных случаях в угольной и оборонной промышленности, а также о катастрофах на железных дорогах, участвовавших в результате интенсификации труда, общее количество травм на производстве увеличилось за последние пять лет на 100 тысяч в год. В 1960 году оно достигло 435 017, причем число несчастных случаев со смертельным исходом поднялось до шести тысяч, то есть увеличилось на тысячу.

Все это отдельные факты, но и из них очевидно, что «рационализация», осуществляемая за последние годы, приводит к беспощадной интенсификации труда, усиливает эксплуатацию, вынуждает людей работать в опасных условиях, игнорирующих права человека.

Сокращенный перевод статьи из газеты «Акаха-та».